



Šifra kandidata:

**Državni izpitni center**



M 2 0 2 2 9 2 1 1

JESENSKI IZPITNI ROK

**Višja raven**  
**RUŠČINA**  
≡ Izpitna pola 1 ≡

- A) Bralno razumevanje  
B) Poznavanje in raba jezika

**Sreda, 26. avgust 2020 / 60 minut (35 + 25)**

*Dovoljeno gradivo in pripomočki:  
Kandidat prinese nalivno pero ali kemični svinčnik.  
Kandidat dobi ocenjevalni obrazec.*

**SPLOŠNA MATURA**

**NAVODILA KANDIDATU**

**Pazljivo preberite ta navodila.**

**Ne odpirajte izpitne pole in ne začenjajte reševati nalog, dokler vam nadzorni učitelj tega ne dovoli.**

Prilepite kodo oziroma vpišite svojo šifro (v okvirček desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec).

Izpitna pola je sestavljena iz dveh delov, dela A in dela B. Časa za reševanje je 60 minut. Priporočamo vam, da za reševanje dela A porabite 35 minut, za reševanje dela B pa 25 minut.

Izpitna pola vsebuje 2 nalogi v delu A in 3 naloge v delu B. Število točk, ki jih lahko dosežete, je 46, od tega 19 v delu A in 27 v delu B. Za posamezno nalogo je število točk navedeno v izpitni poli.

Rešitve, ki jih pišite z nalivnim peresom ali s kemičnim svinčnikom, vpisujte **v izpitno polo** v za to predvideni prostor. Pišite čitljivo in skladno s pravopisnimi pravili. Če se zmotite, napisano prečrtajte in rešitev zapišite na novo. Nečitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 točkami.

Zaupajte vase in v svoje zmožnosti. Želimo vam veliko uspeha.

*Ta pola ima 12 strani, od tega 4 prazne.*



## A) BRALNO RAZUMEVANJE

### Задание 1.

Прочитайте текст.

### Что успевала сделать Екатерина II, вставая в 5 утра.



Урождённая немка императрица Екатерина II во всём любила порядок и с педантичностью следовала расписанному по часам режиму дня, который установила сразу же после вступления в должность. Считая работу нормальным состоянием организма, правительница не позволяла себе лениться, и в шестидесятилетнем возрасте в её дневнике появилась знаменитая фраза: «Я работаю как лошадь». Для того, чтобы в размеренном темпе успевать выполнять все запланированные дела, Екатерина II просыпалась в 05.00 утра и начинала управлять огромной Российской империей.

Принимая во внимание, что не у всех биологические часы настроены на ритм «жаворонка», Екатерина II снисходительно относилась к сравнительно позднему пробуждению слуг, которые появлялись в её покоях, чтобы сменить воду в графине тогда, когда она уже успела испить собственноручно приготовленный кофе по-турецки. Императрица вообще не видела ничего зазорного в том, чтобы что-то делать самой, по собственному вкусу. К примеру, кофе она пила такой, что из оставшейся на дне гущи заваривали себе питьё сначала лакеи, а потом уже истопники. Кроме крепчайшего утреннего напитка, порция которого соответствовала фунту порошка на пять чашек, она любила самостоятельно растапливать камин.

До 08:00 утра Екатерина II занималась личными делами: писала письма своим многочисленным друзьям-философам и европейским монархам, делала записи в дневнике, а иногда сочиняла сказки, пьесы, комические рассказы и даже либретто, на основе которых при дворе ставились спектакли. Вообще императрица испытывала маниакальную страсть к письму, она фиксировала на бумаге все свои мысли и поручения, государственные проекты и напоминания и считала, что день, проведённый без пера в руке, прожит впустую. Каждый листик на столе правительницы лежал строго на своём месте, так что в своём рабочем пространстве она могла ориентироваться с закрытыми глазами.

В 09:00 начиналась государственная служба, открывавшаяся встречами с министрами, секретарями и чиновниками высшего ранга, каждый из которых имел свои постоянные дни и часы приёма, и в случае непунктуальности мог поплатиться своей должностью. Церемония общения с высшим руководством страны длилась три часа.

Ознакомившись с последними новостями и предложениями, полдень Екатерина Великая посвящала своему туалету. Ценившая естественность в общении и во внешнем виде, императрица не любила пышные причёски, излишний макияж и неудобные модные наряды. Парикмахер справлялся с укладкой за десять минут — всего-то надо было убрать волосы, оставив за ушами небольшие локоны. Намеренно игнорируя модные тенденции, Екатерина II оставалась верной себе и как настоящая спартанка не приветствовала ненужных изысков. Не надевая в повседневности драгоценностей, слегка припудрив лицо и надевшись простое платье, правительница России отправлялась на обед.



По пути в столовую она участвовала в ритуале «царского выхода», заключавшемся в разговорах на ногах с дождавшимися её вельможами, а также обязательно посещала церковь. Прежде чем насытить организм кулинарными творениями, она питалась пищей духовной. Ежедневно она ела всего 3-4 блюда, среди которых особенно выделяла варёную говядину, смородиновый конфитюр, запиваемые рюмочкой белого вина. Между прочим, это был первый и последний основательный приём пищи императрицы, поскольку завтрак сводился к кофе, а ужин она не практиковала.

Ежедневно на досуге она предавалась рукоделию: вязанию или вышиванию, гравировке или вытачиванию. Особую любовь Екатерина II питала к чтению, причём ей нравилось как читать самой, так и слушать, как это делают подданные. Единственное, что могло расстроить правительницу в этом процессе, это неудачно подобранная книга, поскольку её не вдохновляли чрезмерно драматичные и сентиментальные произведения. Большой интерес она проявляла к классической литературе.

К числу приоритетных развлечений Екатерина II относилa весенне-осенние неспешные пешие прогулки, которые, по её убеждению, успокаивали нервы и способствовали отвлечению от плохих мыслей. Другую цель она преследовала летом, когда отдавала предпочтение верховой езде и даже охоте — императрица мастерски стреляла из ружья.

Вечер в Зимнем дворце начинался в 18:00, и в обычные дни ознаменовывался какой-нибудь театральной постановкой или званым ужином в кругу друзей. Обычно все шумные действия при дворе замирали в 22:00, реже в 23:00, когда Екатерина Великая отправлялась спать.

(Текст и фото: <https://cyrillitsa.ru/history/73063-cto-uspevala-sdelat-ekaterina-ii-vstav.html>, 4/9/2018.)

**Отметьте, соответствуют ли данные высказывания содержанию текста.**

		Да	Нет
1.	Екатерина II была родом из Германии.		
2.	Императрица считала нормальным много работать.		
3.	Слуги просыпались в 5 часов утра и готовили для императрицы кофе.		
4.	Екатерина II любила пить лёгкий кофе.		
5.	На рабочем столе императрицы был сильный беспорядок.		
6.	Министры, секретари и чиновники высшего ранга приходили в точно назначенный день и время.		
7.	Екатерина II любила модно одеваться и всегда надевала драгоценные украшения.		
8.	Перед обедом императрица отправилась в церковь.		
9.	Екатерина II любила все литературные жанры.		
10.	Летом императрице нравились пешие прогулки.		
11.	Вечера Екатерина II обычно проводила в кругу друзей или смотрела театральный спектакль.		

(11 баллов)



## Задание 2.

Прочитайте текст.

### Виктор Беляев.

С 1975 по 2008 год он работал в комбинате питания «Кремлёвский», где прошёл путь от повара до генерального директора. Сегодня является президентом Ассоциации кулинаров России.



В Кремле я сразу попал не в обычную столовую для сотрудников, а на спецкухню, где проработал 14 лет. Мы кормили членов правительства.

Спецкухня 1. Впервые попав на спецкухню, я был поражён её размерами, сводчатыми потолками и огромными плитами метров по 12 длиной. Ещё у нас имелась гигантская взбивальная машина, способная за раз месить до 100 кг теста. Она была немецкой, 1911 года выделки. Представляете? А я в Кремль пришёл в 1975-м! Всё работало.

Время от времени меня командировали обслуживать 2, которых обычно размещали в особняках на Ленинских горах. Я там много кого угощал — Маргарет Тэтчер, Валери Жискар д'Эстена, Фиделя Кастро, Джимми Картера, арабских шейхов.

Помимо прочего, это ещё было и полезно для меня лично, ведь я мог познакомиться с 3. Арабы, например, наших супов не ели, у китайцев тоже свои заморочки, и мы им готовили вместе с посольскими поварами. Где бы ещё у меня была такая возможность? Но и всяких забавных историй случалось немало.

Как-то я приехал готовить завтрак для немецкого канцлера Гельмута Коля. Мужчина он был очень крупный и, видимо, не совсем здоровый — возраст и нагрузка давали о себе знать. Жена посадила его на строгую диету. Так вот, я раскладываю продукты и вдруг слышу — шаги. Обернулся, а передо мной канцлер — в халате и тапочках. Показывает мне жестами: пожарь, мол, яичницы с сосисками и не беспокойся, я тут посижу на стульчике. Я быстренько всё приготовил, Коля поел с аппетитом, 4. Поблагодарил меня и вернулся к себе. А через некоторое время — уже официально — спустился к завтраку, чисто выбритый, в костюме. И говорит жене — я, пожалуй, не буду сегодня есть, 5. В другой раз вместе с Индирой Ганди лапшу готовили на утиных желтках — по старинному рецепту, который я ещё у бабушки своей выпытал. С индусами вообще сложно было работать. У них кухня специфическая, многие продукты нельзя использовать. Каждому члену делегации готовили персонально, и 6, а они жили иногда недели по две. Ну вот, когда моя фантазия уже изрядно оскудела, я вспомнил про бабушкин рецепт и приготовил Индире лапшу. Минут через пятнадцать она сама спустилась на кухню и попросила показать, как я это делал. Мы с ней встали плечом к плечу и готовили — тесто раскатывали.

Некоторое время спустя Ганди снова приехала в Москву. Вызвала меня и рассказала, что приготовила лапшу по моему рецепту у себя дома на семейное торжество. Все были в восторге. Поблагодарила меня и подарила маленького божка. Он по сей день у меня хранится.



Но чаще всего я вспоминаю Ричарда Никсона, правда, он тогда уже не был президентом США. Я ему каждый день готовил, старался сильно. Всякие закуски хитроумные делал, украшения из огурца вырезал, ни разу не повторяясь. В первый вечер я долго ждал, чтобы подать горячее. Волновался, почему никто не приходит за ним? Вдруг не понравилось? И тут мне сообщают: Никсон всё никак за стол не сядет. Ходит и фотографирует еду, говорит, 7, как такое можно есть? Потом пригласил меня в столовую — за границу Советского союза, как мы шутили, и лично поблагодарил. Я потом много лет получал от него открытки — поздравления с Новым годом, с рождением дочки. А ведь он был совершенно не обязан это делать.

Должен сказать, что первые лица всегда очень уважительно относились к персоналу, в том числе и к поварам. Но среди членов официальных делегаций попадались весьма капризные гости. Помню, как мы принимали однажды румынскую делегацию. Организовали банкет в правительственном особняке на Ленинских горах, всё честь по чести. Поставили большой стол, накрыли его 8. Официанты часа полтора её готовили — отбеливали, гладили так, чтоб ни единой морщинки не было. И вот на первом же обеде кто-то из членов румынской делегации начал медленно выливать на неё красное вино. Смотрит в глаза при этом и спокойно так говорит: «Ой, я тут вам маленькую Красную площадь сделал». И так три дня подряд. Официантам каждый раз приходилось менять скатерть.

(Текст и фото: <https://kremlinkitchen.iz.ru/page1754401.html>, 10/2/2018.)

**Выражения, данные внизу, вставьте в текст.**

- А** традициями разных национальных кухонь мира
- Б** устрою себе разгрузочный день
- В** высоких иностранных гостей
- Г** белой гербовой скатертью метров 12 длиной
- Д** повторяться было нельзя
- Е** проводила все приёмы на территории Кремля
- Ё** ни крошки не оставил
- Ж** это произведение искусства

**В таблицу впишите букву.**

1.	2.	3.	4.	5.	6.	7.	8.

(8 баллов)



## B) POZNAVANJE IN RABA JEZIKA

### Задание 1.

Из данных ниже слов вставьте в текст подходящие глаголы. Каждый глагол можно употребить только один раз.

проводится      посещать      являются  
представляют      посетить      чувствовали      стартовала  
показать      получить      разработать

### Россия: комфортно, безопасно, универсально.



Всероссийская акция «Уютный туризм» (1) \_\_\_\_\_ в регионах страны. Организаторами акции в субъектах Российской Федерации (2) \_\_\_\_\_ молодёжные правительства и региональные туристско-информационные центры. Мероприятие (3) \_\_\_\_\_ при информационной поддержке Федерального агентства по туризму.

В рамках акции «Уютный туризм» проводится репортажная фотосъёмка жителей и гостей региона в пижамах на фоне известных достопримечательностей и туристических локаций. «Акция «Уютный туризм» призвана (4) \_\_\_\_\_ богатство туристских возможностей нашей страны на необычном материале и с нового ракурса. Оригинальные фотоснимки символически (5) \_\_\_\_\_ гостеприимство российских регионов, в которых делается всё для того, чтобы посещающие их туристы (6) \_\_\_\_\_ себя комфортно, свободно и безопасно, как дома», — говорит Руководитель Федерального агентства по туризму Олег Сафонов.

Путешествия по России должны быть не только уютными и безопасными, но и удобными. В частности, государственное музейное объединение «РОСИЗО» планирует (7) \_\_\_\_\_ специальную карту Museum Multi-Pass по аналогии с Fan ID, который был создан специально для прошедшего чемпионата мира по футболу.

Предполагается, что по специальной карте можно будет (8) \_\_\_\_\_ федеральные, региональные и частные музеи, а также выставочные залы, галереи в одном или нескольких городах России. «Турист, перед тем как (9) \_\_\_\_\_ Российскую Федерацию, может либо обратиться в консульский центр и (10) \_\_\_\_\_ российскую визу, либо зайти на сайт, как он это делал во время чемпионата мира по футболу, получить и культурный продукт, и электронную визу», — пояснил директор «РОСИЗО».

(Текст и фото: <http://strana.ru/journal/news/25280238>, 6/10/2018.)

(10 баллов)

**Задание 2.**

Слова, данные в скобках, вставьте в правильной форме.

**Болельщиков интересуют матрёшки и магниты.**

В Нижнем Новгороде во время чемпионата мира по футболу отметили интерес туристов к сувенирной продукции, (1) \_\_\_\_\_ (сделать, *pretekli deležnik*) местными мастерами.

Так, по его словам, в дни наплыва болельщиков было реализовано 3,5 тыс.

(2) \_\_\_\_\_ (матрёшка) — «это в десять раз (3) \_\_\_\_\_ (много, *primernik*) чем в предыдущие периоды». При этом средняя цена матрёшки составляла около 300 рублей, а средний чек сувенирных магазинов в дни проведения игр был свыше 2 тыс. рублей. «Магниты, мячи, приборы с часами, пивные кружки — всё это пользовалось большим спросом среди (4) \_\_\_\_\_ (турист)», — сказал он. В Московском доме книги иностранные покупатели также в основном покупают сувениры: кружки, магниты, майки, брелоки с видами Москвы, а также различные предметы с официальным талисманом чемпионата. Большим спросом (5) \_\_\_\_\_ (пользоваться, *sedanjik*) книги как о Москве, так и о футболе. «Мы организовали выкладку товаров с символикой ФИФА: значков, фигурок, наклеек, кружек, (6) \_\_\_\_\_ (бейсболка, *množina*), книг о футболе. Их продажа (7) \_\_\_\_\_ (вырасти, *preteklik*) примерно в пять раз. Покупатели охотно приобретают и вышедший специально к чемпионату путеводитель по всем 11 (8) \_\_\_\_\_ (город), в которых проходят матчи», — рассказала руководитель сети книжных магазинов Московский дом книги Надежда Михайлова. По её словам, работники Дома книги на Новом Арбате тщательно готовились к (9) \_\_\_\_\_ (увеличение) потока иностранных туристов во время ЧМ-2018. И теперь англоговорящие сотрудники торговых залов охотно рассказывают гостям столицы об ассортименте товаров. Гости узнают таких сотрудников по значкам с (10) \_\_\_\_\_ (надпись) «I speak English».

(Текст и фото: <http://strana.ru/journal/news/25216522>, 6/10/2018.)

(10 баллов)

**Задание 3.**

Вставьте нужные предлоги.

**Маленьким москвичам покажут «Путешествия Гулливера».**

28 октября в Детском музыкальном театре имени Наталии Сац представят самый эффектный спектакль (1) \_\_\_\_\_ детей — балет Кирилла Симонова «Путешествия Гулливера» на музыку Алексея Ларина.

Премьера спектакля состоялась в рамках Открытого фестиваля искусств «Черешнёвый лес» и стала одним (2) \_\_\_\_\_ самых ярких его событий.

Для работы (3) \_\_\_\_\_ постановкой театр привлёк специализированную компанию, которая профессионально использует *3D-mapping*. Благодаря применению новых современных технологий (4) \_\_\_\_\_ сцене театра создаётся полная иллюзия того, что Гулливер на самом деле оказывается то среди лилипутов. Лейтмотивом спектакля стала тоска путешественника (5) \_\_\_\_\_ его семье и дому. Картины уютной квартиры, в которой (6) \_\_\_\_\_ очагом ждут его жена и сын, то и дело всплывают в его памяти — и перед взором зрителей. А финальная сцена встречи всей семьи (7) \_\_\_\_\_ аэропорту может претендовать на звание самой трогательной и щемящей сцены во всём детском репертуаре Москвы.

(Текст и фото: <https://utro.ru/culture/2018/10/05/1376157.shtml>, 6/10/2018.)

(7 баллов)



M 2 0 2 2 9 2 1 1 0 9

**Prazna stran**



**Prazna stran**



M 2 0 2 2 9 2 1 1 1 1

**Prazna stran**



**Prazna stran**